

Библиотека и чтение в жизни школьников

От того, что и как читает наша молодежь, зависит будущий интеллектуальный и экономический потенциал общества. К сожалению, читают молодые мало и редко, предпочитая развлекаться в виртуальных пространствах. Кризис чтения связан с бурным развитием компьютерных технологий, растущим влиянием интернет-культуры. Сильным и агрессивным конкурентом книги давно стал и телевизионный экран.

Что же делать, как вовлечь молодых в активное чтение? Очевидно, надо начать с того, что выявить их интересы и приоритеты, источники получения информации о книгах. С этой целью и в рамках реализации проекта «Молодежь и библиотека: надежды, желания, мечты» центральная библиотека провела социологическое исследование «Библиотека и чтение в жизни молодежной аудитории».

Исследование длилось с февраля по июль. В анкетном опросе приняли участие читатели в возрасте от 15 до 30 лет центральной, детской и восьми сельских библиотек округа. Анкета состояла из 13 вопросов.

Результаты показали, что для молодых читателей чтение, прежде всего, является средством повышения культурного и интеллектуального уровня, для 24 процентов это выполнение учебного задания, 12 процентов относят чтение к разновидностям отдыха.

Теперь о жанровых предпочтениях. На первом месте по количеству отданных голосов оказались фантастика, детективы, фэнтези (по 16 процентов), зарубежные авторы, мистика и ужасы, комиксы (по восемь процентов). К удивлению библиотекарей, на последнем месте оказались современные романы и боевики. Серьезные классические произведения, поэзия также не близки молодым читателям.

Книги для чтения молодые чаще

всего выбирают, отслеживая информацию в интернете (48 процентов); 28 процентов выбирают книги по совету друзей; 12 ориентируются на фамилию знакомого автора и рекомендации преподавателя.

Среди любимых книг называют «Мастера и Маргариту», «Войну и мир», «Гранатовый браслет», «Орлеан», «Дневник реалиста», «Последний дозор», «Путешествие к центру Земли». Среди любимых авторов прозвучали как фамилии классиков – Пушкина, Лермонтова, Куприна, Д. Толкиена, Сент-Экзюпери, Р. Брэдбери, так и современных авторов – Е. Звездная, Е. Гаглоев, А. Сапковский.

Таким образом, можно сделать вывод, что чтение в жизни молодежи всё же занимает не последнее место, хотя и утратило лидирующие позиции в структуре молодежного досуга. Большинство респондентов знают и читают и классику, и современных авторов, причём делают это не только по необходимости или для повышения культурного и интеллектуального уровня, но и для получения удовольствия.

К сожалению, приходится с грустью констатировать тот факт, что предпочтение отдаётся развлекательной литературе, а с серьёзной книгой девушки и юноши знакомятся лишь на уроках литературы в рамках школьной программы. Причиной, конечно же, является конкуренция книги с медийной культурой, рождённой телевидением и интернетом.

По мнению многих молодых людей, повлиять на интерес молодежи к чтению могут в большей степени читающая семья и читающие друзья, чем библиотека. Однако для значительной части Кировской молодежи библиотека не потеряла своей значимости, оставшись одним из основных источников информации в различных областях знаний. И это радует!

Татьяна ДУНАЕВСКАЯ,
Фото Марии Катюшиной,
Татьяны Карамазовой.



► Полина Гайдей, село Орловка.



► Ульяна Лопатина, п. Комсомолец.